

外交部：如日方拒不撤回涉台错误言论 一切后果由日方承担

国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋

新华社北京11月19日电（记者曹嘉明 冯歆然）针对日本内阁官房长官木原稔日前涉华言论，外交部发言人毛宁19日表示，日本首相高市早苗的涉台错误言论激起了中国人民的公愤和谴责。如果日方拒不撤回、甚至一错再错，中方将不得不采取严厉、坚决的反制措施，由此产生的一切后果由日方承担。“中方严肃敦促日方收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠偏，维护中日关系政治基础。”

新华社北京11月19日电（记者冯歆然 曹嘉明）外交部发言人毛宁19日表示，日本首相高市早苗的涉台错误言论激起了中国人民的公愤和谴责。如果日方拒不撤回、甚至一错再错，中方将不得不采取严厉、坚决的反制措施，由此产生的一切后果由日方承担。“中方严肃敦促日方收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠偏，维护中日关系政治基础。”

毛宁表示，以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用伎俩。国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

当日例行记者会上，有记者问：近日有不少分析指出，在日本历任首相中，高市早苗第一个一个明确表态将“台湾有事”与“存亡危机事态”相挂钩。这意味着一旦出现这种“事态”，日本即可行使所谓“集体自卫权”，日本武力介入台海成为可能，这触犯了中方底线。发言人是否认同这种说法？

毛宁表示，《联合国宪章》规定的“集体自卫权”是为维护国际社会集体安全、防止法西斯势力复活而创设的权利。日本在二战后被限制行使这一权利。《波茨坦公告》明确规定日本禁止重新武装，日本在其宪法中承诺“永远放弃发动战争、武力威胁或以武力作为解决国际争端的手段”，确立“专守防卫”原则。这些都是日本作为战败国义务的法律化。

“回顾历史不难发现，以所谓‘存亡危机’和‘自卫’为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用伎俩。”毛宁说，1931年，“能否得到满洲”曾被视作“威胁日本存亡”，日本以此为借口发动九一八事变，侵占中国东北。此后，日本宣称“大东亚共荣圈”是日本存亡之战，将侵略战火烧向整个亚洲。“是否袭击珍珠港”也曾被视为“威胁日本存亡”，由此点燃了太平洋战争的导火索。

“警钟已经敲响，悲剧不能重演。”毛宁表示，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，国际社会必须高度警惕、坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

高市开历史倒车必将失败

新华时评

□新华社记者

日本首相高市早苗正以一种极其危险的方式，试图调转日本的船头，驶向历史的暗礁。

高市近期在国会发表的涉台谬论，绝非简单的“口误”或“失态”，而是一场以国家前途和地区的和平为筹码，妄图打开潘多拉魔盒的政治豪赌。这不仅是对日本和平宪法的公然背叛，更是对中国内政的粗暴干涉和对战后国际秩序的蓄意挑衅。殷鉴不远，高市开历史倒车，必将走向失败的结局。

高市涉台错误言论之恶劣，创下了1945年日本战败以来日本领导人的多个“首次”。这是日本领导人首次在正式场合鼓吹所谓“台湾有事就是日本有事”并与行使集体自卫权相关联，首次在台湾问题上

表达试图武装介入的野心，首次对中国发出武力威胁。这一涉台错误言论从根本上损害了中日关系的政治基础，激起了中国人民的公愤和谴责。

高市之举并非孤立的个人行为，其背后是日本国内一股企图为军国主义招魂、彻底摆脱战后体制束缚的右翼逆流。高市早苗之流心念念的，绝非守护日本民众的和平安宁，而是以“外部威胁”为借口，为修改和平宪法、实现所谓军队“正常化”、重走“军事大国”的老路扫清障碍，台湾问题只是他们触动这个危险议程的支点之一。他们刻意渲染危机，不惜将日本民众绑上以邻为壑的战车，其最终目的，就是要突破和平宪法，将战争怪兽释放出来。

和平的果实来之不易，日本民众并未被右翼逆流的企图所完全蒙蔽。高市的危险言论一出，便在如今，高市及其代表的右翼势

力，正试图摧毁这一基石。他们对历史毫无敬畏之心，对战争的残酷选择性遗忘，妄图通过玩火来攫取政治私利。但他们必须明白，今天的中国早已不是百年前的中国，今天的世界格局也早已不同往日。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。台湾问题是核心利益中的核心，是不可逾越的红线和底线。任何试图干涉中国内政、阻挠中国统一事业的行径，都必将遭到迎头痛击。

我们严肃敦促高市早苗及其政府，深刻反省历史，收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠偏，维护中日关系政治基础。一意孤行，在错误的道路上越走越远，执意要与14亿多中国人民为敌，那么等待它的，必然是比80年前更为彻底的失败。

新华社北京11月19日电

山东荣成：海带“插秧”正当时

11月19日，在山东省荣成市爱伦湾海带养殖区，工人进行海带播苗作业（无人机照片）。

眼下，山东省荣成市海带播苗作业全面展开，养殖户们抓紧时间进行夹苗、播苗等作业。

新华社发（杨志礼 摄）



中国新“土特产”端上高端餐桌的背后

新华社北京11月19日电（记者胡璐）并称为“西方三大美食”的鹅肝、鱼子酱、松露，如今正大量产自中国农场车间、森林田野，成为中国千千万万“土特产”里的亮眼存在。

在刚过去不久的“双11”，天猫平台上，鱼子酱的生产厂商卡露伽旗舰店再次收获“巅峰时刻”，成交金额达去年同期的2.38倍。鹅肝等相关商品的品类，线上销售额同比增长20%以上。蔓越莓、松露等成交情况也相当不错。

“双11”销售火爆是产业发展的一个缩影。近年来，从鹅肝到鱼子酱，从蔓越莓到黑松露，这些中国新“土特产”端上国内高端餐桌、进入国际市场，拓宽了乡村产业的新赛道，提升了本土农产品的附加值，成为带动企业发展和农民致富的新途径。

曾经并不产鱼子酱的中国，如今生产了全球60%的鱼子酱。2024年我国松露出口约45.4吨，在2023年出

口量几乎占全球贸易量三分之一的基础上，进一步增长约40%。从无到有、从有到优，其中变化值得品味。

紧跟时代的脉动、抓住发展带来的新需求，是这些新“土特产”热销的重要原因。随着生活水平的提高，人们对美好生活的需求也在从吃得饱向吃得好、吃得健康、吃得多样而美味转变。发展多样化的高端“土特产”，能够更好顺应消费的新变化、新趋势。

从“引进来”到“再创新”“走出去”，这些新“土特产”得以快速发展，正是我国从农业大国向农业强国迈进的生动注脚。

分析这些产业的发展不难发现，科技发挥着越来越重要的作用。无论是让“引进来”的蔓越莓、朗德鹅等更好适应中国，还是努力突破鹅鱼人工繁殖技术、科学培育品种生产出品质更高的鱼子酱，都体现了因地制宜发展农业新质生产力，促进科技创新和产业创新深度融合。规模化生产也让这些新

“土特产”价格更加亲民，让更多老百姓能够消费得起。

更多中国新“土特产”赢得市场，也是供给创新带动需求的写照。为了让更多人群愿意尝试鱼子酱，生产厂商探索将鱼子酱添加到冰激凌、月饼甚至是北京烤鸭等各类产品中；黑松露被加工为风味香肠、面条等多种食品，品类更加广泛。与多种消费场景实现更好的链接，让产业发展找到了“流量密码”，有了更加开阔的前景。

更多新“土特产”端上高端餐桌，不仅因为“土特产”变“潮”了，也源自中国大市场的涵养力、支撑性更强了。

在庞大的中国大市场中，产业、物流等相互交织、互为支撑，每一个产品畅销背后，都有着系统集成的力量。例如，素以新鲜为品质之要的云南松露，曾经因物流的发展限制了销售半径。如今，伴随着物流网络越织越密，冷鲜等物流配送能力越来越强，带着露珠的云南

松露最快24小时之内就能抵达全国各地，确保了更新鲜的品质卖出更好的价格。

区域合作的大棋局，推动了更多“土特产”背后的“山海”携手，共同成就“土特产”这篇大文章。四川鱼子酱产业兴起，有对产地养殖技术的引进，也有与浙江等地区食品加工工艺的合作、销售渠道的拓展。全国统一大市场建设纵深推进，加速资源要素流通、深化产业链协同，助推着中国“土特产”在市场竞争中脱颖而出。

“十五五”规划建议提出，“统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，把农业建成现代化大产业”“培育壮大乡村特色产业”。

发展以“土特产”为代表的产业是增强乡村内生发展动力的重要引擎。面向未来，锚定建设农业强国这一目标，以科技为动力，坚持绿色发展，不断提升农业综合生产能力质量和效益，必将打开农业农村现代化发展的新天地。

俄外交部发言人：高市早苗应汲取历史教训

新华社莫斯科11月19日电（记者刘恺 许佳麒）俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃18日在莫斯科接受新华社记者专访时表示，日本首相高市早苗日前的涉台言论非常危险，日本应深刻反省历史、汲取二战教训。

今年是世界反法西斯战争胜利80周年。扎哈罗娃指出，世界各地一系列纪念活动都在提醒世人可能引发的严重后果。

勿忘历史、汲取教训。高市早苗必须牢记历史教训，尤其要正视本国历史中那些不光彩的部分。

扎哈罗娃表示，日本军国主义发动的侵略战争给亚洲和世界带来深重灾难，也让日本付出惨痛代价。高市早苗等日本政界人士应深刻反省历史，警惕错误言行可能引发的严重后果。

日本遭遇股债汇“三杀”

新华社东京11月19日电（记者刘春燕）由于日本首相高市早苗力推积极财政政策并主张保持宽松货币政策等多重因素，投资者对日本政府财政状况恶化的忧虑不断上升，日本金融市场连日来遭遇股债汇“三杀”。

截至19日，东京股市两大股指连续4个交易日下跌，日经股指累计下跌2700多点。投资者担心高市早苗目前发表的涉台严重错误言论导致日中关系持续恶化，不仅百货、运输、酒店等与入境消费关系密切的行业股票大跌，一些倚重中国市场的公司股票也因业绩前景难料遭到投资者抛售。此外，由于纽约股市近日频繁调整，三大股指

多次全面下跌，日本股市很多投资者选择获利了结、离场观望。

在日本债券市场，日本长期国债普遍因遭到抛售而价格下跌，导致收益率不断上扬，接连突破历史新高点。19日，由于投资者购债意愿低下，作为长期利率指标的新发行10年期国债收益率一度升至1.775%，为2008年6月以来最高。在东京外汇市场，自高市当选日本自民党总裁进而当选日本首相后，日元重新进入下降通道，不断走软。近日，由于媒体纷纷报道日本政府拟推出大规模财政刺激计划，日元贬值势头再度加剧，日元对美元汇率下探至1美元兑换155日元左右。

荷兰政府宣布暂停对安世半导体的行政令

新华社海牙11月19日电（记者邵海军 王湘江）荷兰经济大臣卡雷曼斯19日发表声明，宣布暂停针对安世半导体的行政令。

声明称：“鉴于近期事态发展，我认为现在是采取建设性措施的恰当时机，即在与我们的欧洲和国际伙伴密切磋商后，暂停根据《货物可用性法案》对安世半导体公司的行政令。”

声明表示：“我们将继续在未

来一段时间内与中国政府进行建设性对话。”

据中国商务部介绍，荷兰政府9月30日发布行政令，不干预安世半导体企业内部事务，之后荷企法庭作出剥夺中国企业股权的错误裁决，严重侵害中国企业合法权益。中方一直本着负责任的态度，采取切实措施，对合规的用于民用用途的相关出口予以豁免，尽最大努力恢复全球半导体产业链的畅通与稳定。

联合国报告显示 全球45%人口居住在城市

新华社联合国11月18日电（记者潘云召）联合国经济和社会事务部18日发布的报告显示，世界正日益城市化，目前全球82亿人口中45%居住在城市，城市人口占比较1950年提高了一倍多。

这份名为《2025年世界城市化展望》的报告按照人口数量和稠密度把人群居住区域划分为城市、城镇和农村。报告显示，全球城镇人口占全球人口的比例从1950年的40%降至目前的36%，而农村人口占比从40%下降到19%；全球人口超过1000万的特大城市数量从1975年的8个增加到2025年的33个，其中19

个位于亚洲。预计到2050年，全球特大城市数量将增至37个。

从人口数量上看，印度尼西亚首都雅加达目前是世界上人口最多的城市，拥有近4200万居民；其次是孟加拉国首都达卡，人口约3700万；排名第三的是日本首都东京，人口约3300万。

报告显示，1975年至2025年间，全球城市总数增加了一倍多。在报告覆盖的约12万个城市中，城市规模以中小型为主，96%城市的人口不足100万，81%城市的人口少于25万。

《2025年世界城市化展望》报告涉及全球237个国家和地区。

欧盟法院驳回亚马逊诉讼 维持对其“超大型在线平台”认定

新华社布鲁塞尔11月19日电（记者张馨文 丁英华）欧盟常设法院19日宣布，驳回美国电商巨头亚马逊寻求撤销将其认定为“超大型在线平台”的诉讼，确认亚马逊必须遵守欧盟相关数字法规。

根据欧盟《数字服务法》规定，月活用户超4500万的在线服务平台即被划为“超大型在线平台”，需要承担更多责任，处理其平台上的非法和有害内容。2023年，欧盟委员会认定亚马逊符合“超大型在线平台”标准。同年，亚马逊提起诉讼

讼，寻求撤销该认定，并称对这类平台施加的特定义务侵犯了欧盟基本权利宪章保障的经营自由权、财产权、言论自由等权利。

欧盟常设法院在判决中说，欧盟立法机构对“超大型在线平台”可能对社会构成系统性风险的认定并无不当。对这些平台施加的义务，例如要求采用非基于用户画像的推荐系统和允许研究人员访问特定数据等，旨在防范风险。

按程序，亚马逊公司可在两个月内就该判决提起上诉。

特朗普批准中情局在委内瑞拉实施秘密行动

据新华社华盛顿11月18日报道，美国总统特朗普已批准中情局在委内瑞拉境内实施秘密行动，此举是向委内瑞拉进一步施压、为可能实施的军事行动做准备。

报道援引多名知情人士披露的消息说，目前尚不清楚这些秘密行动是什么，也不清楚这些行动将于何时进行。报道认为，鉴于特朗普尚未授权在委内瑞拉开展地面军事行动，其对委内瑞拉政

府不断升级施压的下一阶段可能涉及破坏活动或某种形式的网络、心理或信息战。知情人士同时披露，特朗普已授权与委内瑞拉政府进行新一轮幕后谈判。

报道说，美国军方人员已拟定可能打击的委内瑞拉“毒品设施”清单，五角大楼也在策划对委军事目标的打击行动，中情局的秘密行动很可能在此类军事打击之前进行。

美国白宫和中情局目前均未对此予以回应。